



Конституционният съд (КС) отмени като противоконституционни поправките в Наказателния кодекс (НК), гласувани от 43-то Народно събрание преди 13 месеца, с които депутати от ГЕРБ, Реформаторския блок и ДПС премахнаха с 26 години закъснение давността, пречеща за съдебно осъждане на извършители на престъпления от времето на тоталитарния комунистически режим. Информация за изхода от конституционното дело беше обявена днес на сайта на КС.

По този начин КС уби надеждите на милиони български граждани, че в демократична България може все пак и с години закъснение да възтържествува справедливостта и да бъде потърсена съдебна отговорност на лицата, извършвали престъпления по време на режима на БКП.

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 13 Октомври 2016 15:07

---

От 12 съдии за обявяване на противоконституционността на решение на парламента са гласували 11, а единствено конституционният съдия Филип Димитров е гласувал особено мнение, тоест той е изразил правно становище, че решението на парламента не противоречи на Конституцията.

В краткото съобщение на сайта на КС е посочено, че мотивите ще бъдат оповестени утре, 14 октомври 2016 г.

„Смятам, че от строго юридическа гледна точка атакуваните разпоредби не създават нова норма, но това не ги прави противоконституционни. Законодателят може да има основателни причини да провъзгласи отново съществуващи вече правила, особено ако по тях се води някакъв вид дебат или има неприлагане на нормата. Това е именно автентичното тълкуване на законите, което доктрината приема, че трябва да бъде извършено единствено със закон”, посочва в своето особено мнение съдията Филип Димитров (*виж по-долу цялото становище*).

Решението на 43-то Народното събрание за премахването на давността на престъпленията при комунизма беше атакувано в КС от главния прокурор Сотир Цацаров през декември 2015 г. Неговият мотив беше, че решението на парламента за премахването на давността противоречи на принципа на равенство на гражданите пред закона и забраната за дискриминация, както и на други норми на основния закон.

С хода си Цацаров се превърна в адвокат на цялата комунистическа клика в България, която през всичките години на прехода обезкръвяваше демокрацията и блокираше всякакви опити да се потърси наказателна отговорност за престъпленията на тоталитарното управление на БКП.

Срещу отмяната на решението на парламента за давността се обявиха всички организации на репресираните от комунистическия терор, които определиха правната инициатива на главния прокурор Сотир Цацаров като „наглост”. Те внесоха свои позиции в КС, но очевидно не са били чути от мнозинството съдии.

## **Предисторията**

Още през 1991-1992 г. тогавашните главни прокурори Маргин Гунев и Иван Татарчев поставят на вниманието на парламента проблема с давността, която пречи да се работи по започналите редица дела за престъпления, извършени по време на тоталитарния комунистически режим.

За разлика от Сотир Цацаров тогава главните прокурори настояват парламентът да вземе решение, с което да отвори пътя за довършване на предприетите наказателни дела. Парламентът обаче не прави това.

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 13 Октомври 2016 15:07

---



изтегли - ТУК